

Ολιγόλεπτη εξέταση
Κείμενο: Ραψωδία Ζ, στ. 369-439

Αυτά είτε· κι εκίνησεν ο λοφοσειστής Έκτωρ. Και εις το λαμπρό του μέγαρο δεν άργησε να φθάσει. Αλλ' όμως την λευκόχερην δεν ήυρεν Ανδρομάχην· εκείνη με το βρέφος της και την καλίν βυζάστραν άνω στον πύργον έστεκε να οδύρεται, να κλαίει· και αφού μέσα δεν εύρηκε την άπογην συμβίαν, εις το κατώφλι εστάθηκε και προς τες κόρες είτε: «Ω κόρες, την αλήθειαν ειπέιτε μου να μάθω· εδώθεν η λευκόχερη πού εβγήκεν Ανδρομάχη; Να εύρει συννυφάδα της ή ανδράδελφην επήγεν, ή στον ναόν της Αθηνάς όπου κι οι άλλες είναι δέσποινες και την τρομερήν θεάν εξιλεώνουν;» Τότε σ' αυτόν απάντησεν η έξυπνη οικονόμα: «Ω Έκτωρ, την αλήθειαν θα ειπώ, καθώς προστάζεις· δεν πήγε εις συννυφάδα της ή ανδράδελφην καθόλου ή στον ναόν της Αθηνάς, όπου κι οι άλλες είναι δέσποινες και την τρομερήν θεάν εξιλεώνουν· αλλά στον πύργον έτρεξε της πόλεως, άμ' ακούσθη νίκη τρανή των Αχαιών και συντριμμός των Τρώων· και ως φρενιασμένη θα 'φθασε στα τείχη τώρα κείνη, κι έχει σιμά της η τροφός το βρέφος στην αγκάλη». Και ως τ' άκουσε επετάθη ευθύς ο Έκτωρ απ' το δώμα πάλι στους δρόμους τους λαμπρούς που 'χε περάσει πρώτα, κι έφθασε, την πολύχωρη περνώντας πολιτείαν, στες Σκαιές πύλες· στην στιγμίν που ειόνα εις το πεδίον, με ορμίν εμπρός του επρόβαλεν η ασύγκριτη Ανδρομάχη, πολύδωρη συμβία του και κόρη του γενναίου Αετίωνος, που κάτωθεν της δενδρομένης Πλάκου της Θήβης εβασίλευε και των Κιλικών όλων. Του πολεμάρχου Έκτορος αυτή 'ταν η συμβία που τότε τον απάντησε με την τροφόν σιμά της, οπού βαστούσε το μικρό μονάκριβο παιδί της, τον Εκτορίδη, όμοιον και εύμορφον αστέρα· Σκαμιάνδριον ο πατέρας του, Αστυάνακτα τα πλήθη τον λέγαν, ότι έσωζεν ο Έκτωρ την Τρωάδα. Εκείνος χαμογέλασε κοιτώντας το παιδί του ήσυχα· κι απ' το χέρι του πιασμένη η Ανδρομάχη εδάκρυσε και του 'λεγεν: «Οϊμέ! Θα σ' αφανίσει τούτη σου η τόλμη, ω τρομερέ· το βρέφος δεν λυπείσαι τούτο κι εμέ την άμοιρην που χήρα σου θα γίνω ογρήγορα, ότι ογρήγορα θα ορμήσουν όλοι αντάμα να σε φονεύσουν οι Αχαιοί και άμα σε χάσω, κάτω στον μαύρον Άδη ας κατεβώ, διότι αν αποθάνεις και συ, καμιά παρηγοριά δι' εμέ δεν θ' απομείνει, και πόνοι μόνον· έχασα πατέρα και μητέρα· τον μέγαν Αετίωνα μου φόνευσεν ο θεός	370 375 380 385 390 395 400 405 410	Πηλείδης, όταν έριξε την πόλιν των Κιλικών, την Θήβην την υψίπυλον· αλλά τον εσεβάσθη νεκρόν, δεν τον εγύμνωσε, και μ' όλην την λαμπρήν του αοματωσιά τον έκαυσε κι εσήκωσε του μνήμα, κι ολόγυρά του εφύτευσαν πεύκα μεγάλα οι νύμφες Ορεστιάδες, του Διός αιγιδοφόρου κόρες· ήσαν επτά στο σπίτι μας γλυκείς αντάδελφοί μου, κι εις μιαν ημέραν όλοι ομού ροβόλησαν στον Άδη· όλους τους εθανάτωσεν ο θεός Αχιλλέας των μόσχων μέσα εις τες κοπές και των λευκών προβάτων. Και την σεπτήν μητέρα μου, βασίλισσα στην Θήβην, δούλην εδώ την έφερε με τ' άλλα λάφυρά του. Και αφού με δώρ' αμέτρητα κατόπι εξαγοράσθη, την έσβησεν η Άρτεμις στο σπίτι του πατρός μου. Έκτωρ, συ είσαι δι' εμέ πατέρας και μητέρα, συ αδελφός, συ ανθηρός της κλίνης σύντροφός μου. Αλλά λυπήσου μας, και αυτού μείνε στον πύργον, μήπως ορφανό κάμεις το παιδί και χήραν την γυναίκα. Κι εκεί στην αγοριουσιτιά τους άνδρες στήσε οπού 'ναι η πόλις καλοανεβάτη, καλόπαρτο το τείχος· τρεις το δοξίμασαν φορές των Αχαιών οι πρώτοι, οι Αίαντες, και ο δοξαστός Ιδομενεύς και οι δύο Ατρείδες και ο ατρόμητος Τυδείδης ενωμένοι· ή το φανέρωσε σ' αυτούς χρησμών εξαίσιος γνώστης, ή τους κινεί μόν' η ψυχή σ' αυτό και τους διδάσκει».	415 420 425 430 435
--	---	--	---------------------------------

Ερωτήσεις

1. Πού αναζητάει ο Έκτορας την Ανδρομάχη και γιατί δεν την βρίσκει εκεί;

ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΔΑ – Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

2. Σε ποια ψυχολογική κατάσταση βρίσκεται η Ανδρομάχη, όταν την συναντάει ο Έκτορας;

3. Από πού καταγόταν η Ανδρομάχη και πώς λεγόταν ο πατέρας της; Ποιος τον είχε σκοτώσει;

4. Ποια συμβουλή δίνει η Ανδρομάχη στον Έκτορα για την άμυνα της Τροίας;

5. Δώστε 2-3 επίθετα για τον χαρακτηρισμό της Ανδρομάχης με βάση όσα λέει και όσα κάνει στους παραπάνω στίχους.

6. Αντιστοιχίστε τα αποσπάσματα της στήλης Α΄ με τα σωστά στοιχεία της στήλης Β΄.

Α΄		Β΄	
1	«...και ως φρενιασμένη θα ‘φθασε στα τείχη τώρα εκείνη.»	Α	Επιφώνημα θλίψης
2	«...μ’ όλην την λαμπρήν του αρματωσιά τον έκαυσε κι εσήκωσε του μνήμα...»	Β	Άστοχα ερωτήματα
3	«Να εύρει συννυφάδα της ή ανδράδελφην επήγεν, ή στον ναόν της Αθηνάς;...»	Γ	Επανάληψη
4	«...Οϊμέ! Θα σ’ αφανίσει τούτη σου η τόλμη, ω τρομερέ...»	Δ	Παρομοίωση
5	«...χήρα σου θα γίνω ογρήγορα, ότι ογρήγορα θα ορμήσουν όλοι αντάμα να σε φονεύσουν οι Αχαιοί...»	Ε	Πολιτιστικό στοιχείο (έθιμα-συνήθειες)

1	2	3	4	5

7. Αντιστοιχίστε τις λέξεις της στήλης Α΄ με τις σωστές σημασίες της στήλης Β΄.

Α΄		Β΄	
1	συμβία	Α	παραμάνα (υπηρέτρια)
2	τροφός	Β	κρεβάτι
3	αντάμα	Γ	μαζί
4	κλίνη	Δ	τροπή
5	ευθύς	Ε	σύζυγος
6	φρενιασμένη	ΣΤ	αμέσως

1	2	3	4	5	6

ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΔΑ – Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

8. Αντιστοιχίστε τις λέξεις της στήλης Α΄ με τα σωστά πρόσωπα της στήλης Β΄.

	Α΄
1	Τυδείδης
2	μέγας
3	θείος
4	λοφοσεΐστης
5	Εκτορίδης
6	αιγιδοφόρος

	Β΄
Α	Αχιλλέας
Β	Διομήδης
Γ	Έκτορας
Δ	Αετίων
Ε	Δίας
ΣΤ	Αστυάνακτας

1	2	3	4	5	6